

1.65万名“小青芒”为第一届学青会辛勤忙碌

志愿服务 情暖赛场内外

本报记者 邓建胜 刘硕阳 王博 祝佳祺

核心阅读

1.65万名“小青芒”以热情、专业的志愿服务彰显广西青年的风采，为举办一届“简约、安全、精彩”的学青会贡献着青春力量。

第一届学青会上，无论在比赛现场、保障车上还是运动员村，很多人都会对“小青芒”竖起大拇指。

“‘小青芒’是第一届全国学生(青年)运动会广西赛区志愿者的昵称，取自广西特色水果‘小青芒’，寓意志愿者默默为学青会忙碌付出。从他们身上，人们能够感受到志愿者的蓬勃朝气、无私奉献和奋进姿态。”第一届学青会执委会综合协调部副部长、共青团广西区副书记谢建伟说。今年7月，第一届全国学生(青年)运动会比赛在广西北海等地陆续展开以来，已累计有1.65万名来自广西32所高校的志愿者上岗服务。

服务赛事默默付出

起跳、翻腾、入水……广西体育中心游泳跳水馆内，参赛运动员动作一气呵成，现场观众加油助威声不断。水池旁，跳水比赛兴奋剂检测站的志愿者随时关注比赛。比赛一结束，他们就迅速找到对应的运动员，引导他们到兴奋剂检测站接受检测。

来自广西民族大学民族学与社会学学院的大三学生董乐，就是这个志愿者团队中的一员。“每天早上从学校统一乘坐大巴出发，8点左右到达场馆，开始一天的志愿服务工作。晚上所有比赛结束后，再乘坐大巴返回学校。”董乐细数一天的时间安排。

虽然志愿服务工作很辛苦，但董乐非常珍惜这个参与学青会的机会。两米的身高，面带灿烂的笑容，董乐在志愿者团队中十分显眼，他笑称

自己是一名“大青芒”。能在幕后默默为第一届学青会奉献自己的力量，这让董乐倍感自豪，他说：“想到精彩的跳水比赛背后也有我和伙伴们的努力，再忙再累都没关系。”

与董乐只是负责场馆专项志愿服务不同，比他小一届的黄饶霄承担着组织管理者的重任。作为广西民族大学志愿者管理服务中心的一员，年纪轻轻的他已积累了一定的志愿者管理服务经验。在志愿者选拔中，她通过层层筛选，被确定为本届学青会跳水比赛志愿者团队负责人。

从测试赛到正式赛，黄饶霄的工作繁杂，既需要与相关部门对接，又需要向志愿者传达信息。88名志愿者分配在兴奋剂检测站、检录处、计分组、礼仪组、混合采访区等点位的多个小组，一旦哪个小组临时缺人，黄饶霄还要及时顶上。

热情周到注重细节

10月25日，位于广西南宁的第一届学青会运动员村，山东省代表团羽毛球队(校园组)领队吕祥恩与教练带着一面印着“有你们的付出 我们感受温暖”字样的锦旗，来到“志愿者之家”感谢志愿者。

“我们来到这里，有一种回到家的感觉。”吕祥恩表示，他们从南宁机场一落地，就受到志愿者的热情接待。

热情周到、青春洋溢的志愿者是大型运动会的一道风景。在广西，“小青芒”的贴心服务体现在很多细节上。

整齐摆放“二十四节气”中草药贴画、清点制作中药香囊的物料、复盘前一天的工作……一大早，在本届学青会运动员村的广西非遗体验馆文化展厅，志愿者韦国选和伙伴们就已经忙活开了。

每天，有许多运动员、教练员在比赛间隙来到这里，感受当地中医药文化。在“小青芒”的帮助下，他们兴致勃勃地制作中药香囊，带走一份特别的学青会礼物。今年大二的韦国选就读于中药学专业。在他看来，成为“小青芒”也是一次学以致用的实践。“我们结合运动员的需求精心调配了这几款香囊，有安神助眠的，有清热祛湿的，也有提神醒脑的，希望能帮助他们休息好，以



11月7日，第一届学青会大学男子组排球三人赛，广西队以2:0战胜广东队。图为双方队员在比赛中。本报记者 陶相安摄

良好的竞技状态去比赛。”韦国选说。

“‘小青芒’，谢谢你！”“比赛加油，志愿者好可爱！”“香包好酷，我很喜欢！”在展厅的留言簿上，写满了运动员、教练员的留言。

漫步运动员村，“欢迎回家”的标语随处可见。除了齐全的配套设施，让人感到更加温暖的，还有志愿者贴心的服务。15岁的山东网球运动员张瑞恩说：“志愿者哥哥姐姐们的笑容很温暖，服务更暖。我和教练不管去哪儿，都能得到他们热情耐心的帮助，我们感觉就像在家门口比赛一样，备赛状态也更好！”

自10月18日开村以来，本届学青会运动员村已收到430余封运动员手写的感谢信，诚挚的情感洋溢其间。

精心选拔严格培训

11月2日起，本届学青会(公开组)足球男子17—18岁组比赛在广西贺州市展开。“新学期一

开学，我们就开始学青会志愿者的招募工作，得到学生们的积极响应，报名人数远远超过了招募人数。”贺州学院团委工作人员李任秋说。

据共青团广西区委广西志愿者指导中心主任周岚介绍，本届学青会志愿者招募按照“馆校对接”模式和身体适合、专业切合、时间吻合等“六合”原则，选拔能够充分展现广西青年奋发向上、蓬勃进取的朝气和风采的志愿者。广西构建了志愿者调度运行、系统培训和激励保障等工作机制，有关方面密切配合，积极为“小青芒”落实各项保障，为志愿者配发服务装备，同时，还积极协调各用人单位落实志愿者保险、餐饮、交通等保障措施。

逐梦新时代，青春更精彩。经过严格培训，如今，1.65万名“小青芒”以热情、专业的志愿服务彰显广西青年的风采，为举办一届“简约、安全、精彩”的学青会贡献着青春力量。

聚焦学青会

日前，第一届全国学生(青年)运动会霹雳舞项目比赛在广西钦州市体育中心体育馆落幕。比赛中，不少年龄未满10岁的小选手表现出色，博得现场观众的喝彩。业内人士表示，霹雳舞项目近年来广受青少年欢迎，发展前景令人期待。

葛爱晨和胡诗琦均来自四川成都队，年龄分别为8岁和7岁。两名小选手个头不高，但在比赛中信心十足，面对比自己年龄大的选手毫不怯场，并且展现了很好的竞技状态。最终，葛爱晨获得女子个人组第八名，胡诗琦也晋级女子个人组32强。

对她们取得的佳绩，两名小选手的教练郭明屹坦言没想到。更让他没想到的是，本次比赛中小选手们表现出很高的竞技水平。“这表明年轻的霹雳舞选手取得了很大的进步，这项运动在国内开展得越来越好。”郭明屹说。对此，担任霹雳舞项目竞赛组组长的叶宇哲也有相同的感受。他说：“本次比赛中，很多孩子年龄不大，但已经达到很高水准了。”

经过激烈角逐，江苏南京队的元祥宇、广西南宁队的郭朴分别夺得男子个人组和女子个人组冠军。近年来，年轻的中国霹雳舞选手在国际大赛中屡创佳绩。在杭州亚运会男子个人组比赛中，18岁的元祥宇获得铜牌，15岁的郭朴也曾代表国家队参加巴黎奥运会预选赛。“年轻选手成长迅速、表现优异，让我们对国内霹雳舞项目的发展充满期待。”中国体育舞蹈联合会秘书长苏洁说。

比赛期间，葛爱晨和胡诗琦常常独自完成比赛流程，不需要教练帮忙。北京市霹雳舞队的教练侯璐对她们也很了解。她介绍，两名小队员独立性强，外出比赛时，训练和生活都不需要教练过多操心。“霹雳舞不仅能为青少年提供展现运动才华的平台，也将对他们的性格培养起到积极作用，这也是霹雳舞项目受到广泛欢迎的一个原因。”侯璐说。

霹雳舞项目 小选手表现抢眼

本报记者 王亮

本版责编：塔怀扬 唐天奕 高 倩

山西高平：学习“千万工程”经验 深入实施乡村振兴战略

高平市是山西省晋城市代管的县级市。近年来，高平市深入学习“千万工程”经验，坚持党建引领、规划先行，以县域内城乡融合发展为抓手，多措并举、持续发力，全面推进乡村振兴，描绘一幅“城乡美、产业兴、群众富”的美丽画卷。

推动农业农村现代化取得新成效

加快地下管网建设，推动供排一体化，全力解决“水”的问题。高平市全域推进供排一体化，目前已完成184个村，占比60.5%。集中连片延伸解决“暖”的问题，供暖面积从2018年的460万平方米增加至1500万平方米，是原来的3倍多，新增面积中的3/4延伸到了乡村。源头直供解决“气”的问题，290个村完成供气，占比95.4%。收转处全链条解决“垃圾”的问题，建设日处理能力300吨的生活垃圾资源化利用中心，建成12个乡镇垃圾中转站，形成村收集、镇转运、市处理三级处理体系。截至目前，高平市拥有三星级以上村246个，占比4/5；四星级以上村100个，占比1/3。

让农民口袋鼓起来。高平市聚焦做好“土特产”文章，十大片区抱团发展。发挥龙头企业作用。推动高平国投、农投、文旅三大国企资本下

乡，助力民营企业发展，赋能乡村振兴，拥有农业产业化国家级龙头企业3家、省级龙头企业12家。文旅康养融合发展，打造太行一号四大精品片区，让百姓吃生态饭、打康养牌、走共同富裕路。

让乡村底色亮起来。高平市坚持践行“两山”理念，擦亮天蓝、地绿、水清的乡村底色。精细化治气，208国道改线至市区外，长晋高速神农互通分流车辆，西部铁路专用线减少公路外运，解决“煤车穿城”问题，空气质量稳定保持全省中游水平；系统化治水，实施丹河流域生态修复，193个村完成污水管网改造；资源化治废，实行种养结合循环模式，“发挥新型经营主体作用 绿色种养走出产业致富路”入选2021年全国农业绿色发展典型案例名单；品质化增绿，实施生态绿化品质提升工程，城乡各建成100个口袋公园，群众“推门见绿、移步入园”。

用好用活“千万工程”经验

全域谋划，让城乡融合实起来。高平市聚焦就近城镇化，加快构建以“一轴一带一廊”为牵引、两翼协同、三区联动的城乡融合“五大布局”。

交通网络向乡村拓展，建成东西南北中5个高

速口、三纵三横交通网，所有乡镇都能15分钟上高速、15分钟进市区；城乡管网同规同网，基础设施延伸到乡村；公共服务向乡村覆盖，打造五所学校、五所幼儿园，实现就近上学；商贸物流向乡村流动，商超覆盖15个乡镇，城乡商品一体配送。

党建引领，让乡村治理强起来。高平市聚焦“四治”融合，走深走实乡村善治之路。自治强基础，实施管住决策、管住资金、管住合同、管住项目、管住公开“五个管住”夯实基层治理；法治强保障，“网格+”从源头化解矛盾，争创“全国法治政府建设示范市”；德治强活力，大力评选“高平好人”“最美家庭”；智治强支撑，深化国家数字乡村试点县建设，让农民搭上“数字快车”。

补齐短板，让乡风民风好起来。高平市聚焦群众精神文化需求，坚持缺什么补什么，推动乡风民风向善向好。构建市乡村三级公共文化服务体系；新时代文明实践中心(站、所)三级全覆盖，全力创建全国文明城市；借助炎帝灯会、庙会等具有地方特色的民俗活动，点亮夜经济。开展形式多样的文体娱乐活动，丰富群众文化生活。

高平市将深入学习“千万工程”经验，全面推进乡村振兴，持续打造宜居宜业和美高平。

数据来源：中共高平市委宣传部



柴山湿地

炎帝大道

广告